

Лекція Е. Н. Чирикова.

Сегодня въ городскомъ театръ состоится лекція известного беллетриста Евгения Николаевича Чирикова. Въ первый разъ писатель свободнымъ гражданномъ посѣщаетъ родныя ему сѣдѣтства мѣста Поводья, которая еще уже не разъ воплотилъ въ своихъ удивительныхъ разсказахъ. Но оставаясь дивясь на личности Е. Н. Чирикова, какъ писателя (какъ писатель, онъ давно известенъ лиройкой публикѣ) нужно отгадать, что онъ выступаетъ сегодня передъ симбирской публикой, какъ публицистъ, затрагивая и такіе вопросы какъ: расколъ интеллигенціи, національный пессимизмъ, бульварная литература, моровыя проблемы и др. По окончаніи лекціи писатель прочтетъ свои разсказы, послѣ чего будутъ пренія.

Он был другом Шаяпина и Горького, врагом Лени и монархии. Писал стихи, пьесы, рассказы и повести. К 145-летию со дня его рождения мы взяли в руки газету «Трудовой день» за 1917 год (из семейной коллекции Сытиных) и книги писателя, хранящиеся в Ульяновской областной научной библиотеке.

Суббота, 6 (19) мая 1917 года.
ТРУД

№ 17-й

ВЫХОДИТЬ въ Симбирскѣ еженедѣльно одинъ разъ съ доставкой и пересылкой по всей Россіи. Цена 1 рубль 10 коп. в годъ. Тиражъ 1000 экз. Тиражъ объявленіи 10 коп. за строку. Подписки на газету производятся съ 9 ч. до 7 час. вечера и принимаются въ 9 ч. до 2 час. дня.

Ежедневныя телеграммы изъ Петербурга.

ГОРОДСКОЙ ТЕАТРЪ. Сегодня, въ субботу, 6-го мая, состоится лекція беллетриста Евгения Николаевича Чирикова.

Содержаніе: Культурная катастрофа. Куда она ведетъ насъ. Расколъ интеллигенціи при спорѣ о русской народности. Национальный пессимизмъ и славянскія сдѣланы при спорѣ о русской народности. Лекція въ три часа. Начало 8 часовъ. Въ программу включены: «Волжскій вестникъ», там же через годъ увидѣлъ светъ разсказъ «Рыжій». До 1894 г. Чириковъ активно сотрудничалъ в прессѣ волжскихъ городов. В столичныхъ изданіяхъ началъ печататься съ журнала «Русское богатство». Симбирскіе впечатленія нашли отраженіе в его разсказахъ «В лощине межъ горъ» и «Городокъ», в цикле романовъ «Жизнь Тарланова», беллетризованныхъ волжскихъ преданіяхъ и сказкахъ. Жизнь Евгения была трудной. Его отецъ оставилъ семью в 1887 году. Студентъ Чириковъ былъ исключенъ изъ Казанскаго университета за участіе в волненіяхъ молодёжи, арестованъ и высланъ в Н. Новгородъ. В 1889–1891 годы онъ с матерью постоянно проживалъ в Сенгилее, где перебивался частными уроками, и время от времени посещалъ Симбирскъ. В 1892-м за причастность къ группѣ последователей «Народной воли» вновь былъ арестованъ. После освобожденія скитался по волжскимъ городамъ до техъ пор, пока не оказался в ссылке в Астрахани. В Царицынѣ онъ познакомился съ Максимомъ Горькимъ, в Астрахани – съ Николаемъ Чернышевскимъ. Идеино Чириковъ эволюционировалъ отъ народничества къ марксизму. Выступая противъ насилия, оставался на общедемократическихъ позиціяхъ. Последнее его выступленіе в Симбирскѣ на сценѣ драмтеатра состоялось



Е.Н. Чириков

Как писатель воскресну в освобожденной России

По материалам Сергея Петрова и Алексея Сытина

Евгений Николаевич Чириков (1864–1932) родился в Казани 5 августа в семье безземельных дворян Симбирской губернии. Желая уточнить детали родословного древа Чириковых, краевед С.Б. Петров десять лет назад обратился к В.Г. Чириковой, внучке писателя, проживавшей в Нижнем Новгороде. Валентина Георгиевна ответила письмом. Вот несколько фрагментов из него.

«Уважаемый Сергей Борисович!

Большое Вам спасибо за то, что воскрешаете незаслуженно забытое имя моего деда, писателя Евгения Николаевича Чирикова! С удовольствием даю Вам моё согласие на участіе в таком благородномъ делѣ! Сбываются слова его: «я думаю, что в освобожденной России я, как писатель, воскресну!»

...Сейчас я очень занята подготовкой къ вечеру, посвященному 135-летию со дня рождения Е.Н. Чирикова в Музее-квартире М. Горького, где он часто бывал. Этот вечер пройдет в три этапа... В него, кроме моего выступленія, будутъ включены чтенія двухъ разсказовъ Е.Н. Чирикова, двухъ отрывковъ из его разсказовъ артистами нашего драмтеатра, кадры из видеофильмовъ «Судьбы нижегородскіе» 1995–96 годов, из документальныхъ фильмовъ о Чириковѣ в Чехіи 1929–1932-х и о Чириковѣ с Леонидомъ Андреевымъ в 1908 г., запись голоса Шаяпина, друга

Е.Н. Чирикова и моей мамы, Валентины Евгеньевны. Ассистировать мнѣ и снимать всё на видео будет мой сын, Михаил Александрович... 20 октября 1999 года я выступала в Доме-музее М. Цветаевой в Москвѣ на тему «Е.Н. Чириковъ и русская эмиграція в Чехіи»...

У Е.Н. Чирикова нигде не говорится о том, что онъ жил в Симбирскѣ. Семья лишь часто переезжала из одного уездного города или городишки Симбирской губернии в другой. У деда Евгения Николаевича, Андрея Яковлевича, было имение (360 душ) в Самарскомъ уезде. Дед – майор лейб-гвардіи гусарскаго полка, коллежскій советникъ. Бабка – Анна Алексеевна, урожденная Стольниковна. Отецъ Евгения Николаевича – Николай Андреевичъ Чириков, подпоручикъ пехотнаго полка, помощникъ исправника. Мать – Феокиста Степановна, урожденная Котицкая. Жена – Валентина Георгиевна, урожденная Григорьевна (артистическій псевдонимъ Йолишина). Дети Евгения Николаевича: Зоя (умерла в младенчествѣ), Новелла, Людмила, Валентина, Евгений, Георгій.

С уважением, Чирикова Н. Новгород, 1 декабря 1999 г.»

Как видим, более 50 лет писатель физически и духовно былъ связанъ с Симбирскимъ краемъ. Его первые стихи и статьи появились в 1885 году в казан-

ской газетѣ симбирскаго происхожденія «Волжскій вестникъ», там же через годъ увидѣлъ светъ разсказъ «Рыжій». До 1894 г. Чириковъ активно сотрудничалъ в прессѣ волжскихъ городов. В столичныхъ изданіяхъ началъ печататься съ журнала «Русское богатство». Симбирскіе впечатленія нашли отраженіе в его разсказахъ «В лощине межъ горъ» и «Городокъ», в цикле романовъ «Жизнь Тарланова», беллетризованныхъ волжскихъ преданіяхъ и сказкахъ.

Жизнь Евгения была трудной. Его отецъ оставилъ семью в 1887 году. Студентъ Чириковъ былъ исключенъ изъ Казанскаго университета за участіе в волненіяхъ молодёжи, арестованъ и высланъ в Н. Новгородъ. В 1889–1891 годы онъ с матерью постоянно проживалъ в Сенгилее, где перебивался частными уроками, и время от времени посещалъ Симбирскъ. В 1892-м за причастность къ группѣ последователей «Народной воли» вновь былъ арестованъ. После освобожденія скитался по волжскимъ городамъ до техъ пор, пока не оказался в ссылке в Астрахани. В Царицынѣ онъ познакомился съ Максимомъ Горькимъ, в Астрахани – съ Николаемъ Чернышевскимъ. Идеино Чириковъ эволюционировалъ отъ народничества къ марксизму. Выступая противъ насилия, оставался на общедемократическихъ позиціяхъ.

Последнее его выступленіе в Симбирскѣ на сценѣ драмтеатра состоялось

в мае 1917 года. Тогда же в местной газете «Трудовой День», чудом сохранившейся в архиве краеведа Алексея Сытина, был опубликован отзыв об этом выступлении. Среди прочего в названном отчёте говорилось: «Освобождение – дело всего народа. Если бы не выступил в революцию народ (армия), то, говорил Чириков, «пролетариат был бы расстрелян». А раз революция совершена всем народом, то и строительство новой жизни должно быть начато и продолжено тоже всем народом, при участии всех классов общества, а не одним пролетариатом. Да и при этом в самой-то с.-демократической партии сейчас раскол. Теперь – в ней три фракции: меньшевистская, большевистская и ленинская, которые (за исключением ленинской) в свою очередь разделились между собою на два враждебных течения. Поэтому лозунг «пролетарии всех стран соединяйтесь» звучит как-то странно и не отвечает действительности...

На Ленина Чириков смотрит как на фанатика идеи и утописта. Группирующимся же около него лицам он не верит, сомневаясь в их честности и бескорыстии. «Ленинцы» – враги свободы. Они ведут Россию к гибели, – таков взгляд лектора на происходящие вокруг нас события».

Чириков эмигрировал около 1920 года, но размышлять о России он не перестал. «Зверь из бездны» – так называется вызвавший острую полемику написанный им в эмиграции роман. Писатель отразил в нём ужасы гражданской войны в России, равно осудив как красный, так и белый террор.

Скончался писатель в Праге 18 января 1932 года. С.Б. Петрову довелось побывать на Ольшанском кладбище в Праге, где неподалёку от русского православного храма похоронен Е.Н. Чириков. Могила его бережно сохраняется. Дети писателя – Валентина и Евгений – вернулись из эмиграции в Россию.

